Presentación del libro Formación y empleo de los graduados de enseñanza superior en España y en Europa, 
Jueves, 7 de junio, 19h. Sala Sorolla del Centre Cultural Bancaixa

BANCAJA Y EL IVIE PRESENTAN UN ESTUDIO COMPARATIVO SOBRE LA SITUACIÓN LABORAL DE LOS JÓVENES UNIVERSITARIOS ESPAÑOLES FRENTE A LOS EUROPEOS Y JAPONESES

BANCAJA presenta el próximo jueves, 7 de junio, el libro Formación y empleo de los graduados de enseñanza superior en España y en Europa, una publicación que analiza exhaustivamente la situación laboral de los jóvenes titulados universitarios españoles, en comparación con la de los europeos y los japoneses. El libro recoge los resultados de un proyecto europeo de investigación en el que han participado 12 países: Alemania, Austria, España Finlandia, Francia, Italia, Noruega, Países Bajos, Reino Unido, República Checa, Suecia y Japón, que han entrevistado en torno a un total de 40.000 graduados. 

El Instituto Valenciano de Investigaciones Económicas (Ivie) ha desarrollado el proyecto en España, en un trabajo que ha supuesto un importante esfuerzo de recopilación y análisis de las respuestas obtenidas de más de 7.200 jóvenes encuestados. El profesor de la Universitat Pompeu Fabra e investigador del Ivie, José García Montalvo, es el autor del libro que se presenta y fue uno de los coordinadores del proyecto en el ámbito español.

La investigación se plantea una serie de preguntas de gran trascendencia. ¿Los jóvenes van a la universidad para mejorar su empleabilidad o para realizarse personalmente y aumentar su cultura? ¿Son las competencias adquiridas por los graduados universitarios las requeridas por sus puestos de trabajo? ¿Tienen todos los titulados la misma probabilidad de estar empleados o depende de la carrera estudiada? 

Además de estas cuestiones, el informe trata temas tan relevantes como la evolución del número de graduados universitarios, la financiación de las universidades, la calidad de la enseñanza y la transición de los titulados al mercado laboral. El acto de presentación del libro tendrá lugar el jueves 7 de junio a las 19h. en la Sala Sorolla del Centre Cultural Bancaixa. Presentará el libro Julio Iglesias de Ussel, Secretario de Estado de Educación y Universidades, e intervendrá el autor José García Montalvo.
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BANCAJA Y EL IVIE PRESENTAN UN ESTUDIO COMPARATIVO SOBRE LA SITUACIÓN LABORAL DE LOS JÓVENES UNIVERSITARIOS ESPAÑOLES FRENTE A LOS EUROPEOS Y JAPONESES

BANCAJA presenta el próximo jueves, 7 de junio, el libro Formación y empleo de los graduados de enseñanza superior en España y en Europa, una publicación que analiza la situación laboral de los jóvenes titulados universitarios españoles, en comparación con la de los europeos y los japoneses. El libro recoge los resultados de un proyecto de investigación en el que han participado 12 países: Alemania, Austria, España Finlandia, Francia, Italia, Noruega, Países Bajos, Reino Unido, República Checa, Suecia y Japón, que han encuestado a un total de 40.000 graduados. El Instituto Valenciano de Investigaciones Económicas (Ivie) ha desarrollado el proyecto en España, en un trabajo que ha supuesto un importante esfuerzo de recopilación y análisis de las respuestas obtenidas de más  de 7.200 jóvenes encuestados. El profesor de la Universitat Pompeu Fabra e investigador del Ivie, José García Montalvo, es el autor del libro que se presenta y fue uno de los coordinadores del proyecto en el ámbito español.

La encuesta realizada ha permitido conocer las opiniones de los jóvenes titulados universitarios sobre sus estudios, el proceso de inserción laboral, las competencias adquiridas y las requeridas para su puesto de trabajo y su situación actual en el mercado laboral. García Montalvo resalta que los titulados universitarios son los grandes olvidados del actual debate sobre la nueva Ley Universitaria. Sus opiniones, a pesar de la enorme utilidad que tendrían para el diagnóstico de los principales problemas de la universidad, en particular con relación a su conexión con el mercado laboral, no habían aparecido  reflejadas hasta ahora en ninguna parte. Este libro pretende subsanar este vacío reflejando la visión que los titulados tienen sobre sus estudios y la aportación de los mismos a su vida y a su trabajo. Desde este punto de vista, el estudio aspira a convertirse en una referencia importante para la gestión universitaria.

En los distintos capítulos del trabajo se abordan cuestiones tan relevantes como los motivos por los que los jóvenes accedieron a la educación superior, su opinión sobre la calidad de la enseñanza, la transición de los titulados al mercado laboral, las titulaciones con las que se logran mejores condiciones laborales y el fenómeno de la sobrecualificación.

El avance de la enseñanza universitaria en España en las últimas décadas ha sido impresionante. El número de alumnos ha crecido espectacularmente, hasta situarse por encima del millón y medio. La población con estudios universitarios entre 25 y 64 ha pasado de 727.000 en 1977 a 3,2 millones en el año 2000, lo que supone que la proporción de graduados universitarios en la población ha crecido desde el 4% hasta el 16%. En los últimos diez años han encontrado empleo 1.2 millones de universitarios.  Este proceso de rápida extensión de los estudios universitarios ha generado multitud de tensiones, aunque el sistema ha sido capaz de responder, con los lógicos problemas que generan procesos que avanzan con tanta rapidez, a una demanda explosiva de sus servicios. 

El análisis de las competencias adquiridas por los graduados españoles en sus estudios universitarios muestra una valoración media prácticamente igual a la del resto de países y superior a la valoración de los graduados de Francia, Alemania o Japón. Esto indica que la mayoría de titulados consideran que el nivel de formación obtenido en la carrera fue bueno. Además, considerando el bienestar percibido por los titulados universitarios, el nivel de satisfacción de los graduados en el puesto de trabajo es similar a la media del resto de países analizados y superior al de alemanes y británicos. Este hecho es particularmente importante ya que, según los datos obtenidos por el estudio, los titulados españoles son los más exigentes en términos de las características que deber reunir su puesto de trabajo. Los graduados españoles valoran además muy positivamente la contribución de los estudios universitarios a su preparación para facetas de la vida distintas del trabajo. 

Junto con los aspectos positivos, los resultados obtenidos por la encuesta sobre la inserción laboral de los graduados universitarios señalan que los principales problemas con los que se encuentran los jóvenes universitarios españoles cuando se enfrentan al mercado laboral son el desempleo y, una vez superado éste, la falta de adecuación entre su nivel educativo y los requerimientos de su puesto de trabajo. La demanda de titulados universitarios de las empresas es, en general, claramente insuficiente para absorber una oferta creciente. Además, los puestos de trabajo creados son, en muchas ocasiones, de una calidad baja, que se ajusta poco al nivel de cualificación de los titulados.

Por otro lado, España se sitúa en uno de los últimos lugares de los países europeos en cuanto a la calidad de la docencia, según la opinión de los encuestados. Sólo Italia figura por debajo de España y ambas aparecen muy descolgadas del resto de países. Además, en el caso español el estudio de los modos de enseñanza muestra que la educación superior sigue basándose en la fórmula tradicional de la clase magistral, donde el profesor proporciona la mayor parte de la información que reciben los estudiantes y la asistencia a clase es fundamental.


EL NÚMERO DE ESTUDIANTES UNIVERSITARIOS SE HA MULTIPLICADO POR CUATRO EN LOS ÚLTIMOS TREINTA AÑOS 

La proporción de titulados universitarios ha pasado del 4% de la población total en 1977 al 16% en el año 2000

El crecimiento del número de estudiantes universitarios en España ha sido extraordinario. En los últimos treinta años se ha pasado de los 360.000 estudiantes del curso 1970/71 al 1.580.000 del curso 1999/00. Junto con el aumento del número de estudiantes, se ha producido también un incremento muy importante de la proporción de titulados universitarios sobre el total de la población. Si en 1997, el 4% de los ciudadanos tenían estudios universitarios concluidos, en el año 2000 esta proporción ascendía al 16%. 

El libro Formación y empleo de los graduados de enseñanza superior en España y en Europa describe en uno de sus capítulos las principales características del sistema de enseñanza superior y del mercado laboral de un conjunto de países participantes en un proyecto europeo para el estudio de la inserción laboral de los universitarios. La publicación de BANCAJA recoge los principales resultados de este proyecto, que en el ámbito español ha sido desarrollado por el Instituto Valenciano de Investigaciones Económicas (Ivie). El profesor de la Universitat Pompeu Fabra e investigador del Ivie, José García Montalvo, es el autor de este estudio y ha sido uno de los coordinadores del trabajo realizado para España.

Respecto a las carreras que escogen los estudiantes, la distribución de los alumnos por ramas de estudios muestra durante los últimos años un aumento de la proporción de matriculados en carreras técnicas, que ha pasado del 16% en 1986 al 24% en 1999, frente a una reducción de las humanidades, del 18% al 11%, y de las ciencias de la salud, del 12% al 7%. Derecho y ciencias sociales continúan concentrando casi al 50% de los estudiantes universitarios.

El importante incremento del número de titulados superiores se ha visto empañado, sin embargo, por el aumento del desempleo entre la población activa con este nivel de formación. El autor  señala que el aumento del paro en el segmento de población con estudios superiores ha sido la nota más destacada de la evolución del mercado laboral durante los últimos 23 años. La tasa de desempleo creció desde el 3% de 1977 hasta el 12% de 2000, pasando por un máximo del 19% en 1995. No obstante, el paro en los graduados universitarios es menor que en el resto de niveles formativos. Aún así, los titulados menores de 30 años presentan unas tasas de desempleo elevados, sobre todo en ciertas ramas de estudios.

Financiación de las universidades europeas

Respecto a la financiación del sistema universitario, el libro explica que el modelo habitual de financiación de las universidades en los países de la OCDE hasta la década de los 90 se basó poco en la utilización de tasas y precios públicos. La situación sigue siendo la misma en Alemania, Austria y los países escandinavos. En el otro extremo aparecen los Países Bajos y el Reino Unido, donde el peso de las tasas es creciente y, en la actualidad, se sitúa entre el 20% y el 30% del gasto total universitario. En un estrato intermedio se encuentran España e Italia, países donde las tasas representan menos del 20% del coste.

El libro destaca que el gasto total español en enseñanza superior sobre el PIB se encuentra justo en la media de la OCDE. No obstante, el gasto medio por estudiante, así como los gastos en becas son muy inferiores a la media de estos países.

UN ESTUDIOS DE BANCAJA Y EL IVIE SOBRE LOS TITULADOS SUPERIORES EN ESPAÑA Y EUROPEA ANALIZA SUS RASGOS SOCIALES.

El 40% de los jóvenes graduados universitarios continúa viviendo en casa de sus padres 

Cinco años después de finalizar sus estudios, el 40% de los graduados universitarios europeos viven en casa de sus padres. La proporción más elevada de jóvenes viviendo todavía en el hogar familiar corresponde a los titulados italianos y españoles (80% y 78%, respectivamente). En el caso español, la edad de los titulados, que figura entre las más bajas, y la tasa de desempleo juvenil explican en parte este hecho. Las proporciones más bajas de graduados sin vivienda propia se encuentran en Austria, Alemania, Holanda y, particularmente, Noruega. En este último caso sólo el 9% de los jóvenes titulados universitarios permanece en casa de sus padres.

Las características sociodemográficas de los titulados europeos son analizadas en el libro publicado por Bancaja bajo el título Formación y empleo de los graduados de enseñanza superior en España y en Europa. El informe publica los resultados de un proyecto de investigación desarrollado a nivel europeo y que en España ha sido realizado por un equipo del Instituto Valenciano de Investigaciones Económicas.  La monografía ha sido dirigida por el profesor de la Universitat Pompeu Fabra e investigador del Ivie José García Montalvo.

Un indicador social importante analizado por la investigación es la presencia creciente de las mujeres entre los titulados europeos. Un poco más del 50% de los graduados universitarios son mujeres. La presencia de la mujer es mayor en carreras de ciencias de la educación, humanidades y ciencias médicas, donde alcanzan el 74%, 70% y 68% de los títulos, respectivamente. Las ingenierías son carreras donde sólo recientemente se están incorporando las mujeres y que han estado tradicionalmente dominadas por graduados masculinos. El porcentaje de mujeres licenciadas en ingeniería sólo llega al 21%. Otra rama que figura con una proporción muy pequeña de graduadas es la de titulado en matemáticas o informática.

A pesar de la juventud relativa y el nivel de formación de los jóvenes que han sido objeto de estudio, las respuestas obtenidas ponen de manifiesto que sigue existiendo una clara división de las labores domésticas entre los universitarios en función del género, pues la mujer realiza un número de horas de trabajo en el hogar muy superior al hombre. 

Los hijos de padres con estudios universitarios tienen mayor probabilidad de alcanzar también una titulación universitaria que los hijos de padres con un nivel de formación inferior. La proporción de padres de alumnos universitarios con estudios superiores dobla el porcentaje de titulados entre el total de la población de entre 45 y 54 años, edad que se corresponde básicamente con la que deben tener los padres de los jóvenes graduados. García Montalvo comenta al respecto que este es “un dato desesperanzador en términos de la igualdad de acceso a la enseñanza superior”. Este desigual acceso a la enseñanza superior se produce en un sistema donde la mayor parte de la financiación procede de los presupuestos públicos y la proporción de las becas en el gasto total es muy inferior a la del resto de países.

LOS ESTUDIANTES ACCEDEN A LA UNIVERSIDAD PARA AUMENTAR SUS PROBABILIDADES DE ENCONTRAR UN EMPLEO

La valoración de la calidad de la docencia y el diseño de los planes de estudio es muy alta entre los titulados del Reino Unido y muy baja entre italianos y españoles

El motivo fundamental por el que se escoge iniciar una carrera universitaria, según la opinión de los titulados españoles, es porque al concluirla aumenta la probabilidad de encontrar un empleo. En España, el 52% de los graduados se matricularon por esta razón, aunque también consideraban importante el desarrollo personal (39%). Entre los hombres pesa más que entre las mujeres el argumento de la facilidad para colocarse después de obtener una titulación. Por ramas de estudio, el mayor peso del motivo laboral se concentra en las ingenierías (60%) y las ciencias sociales y jurídicas (54,6%), mientras que el menor se da entre los titulados de humanidades (35,5%).

El libro de BANCAJA Formación y empleo de los graduados de enseñanza superior en España y en Europa analiza la situación de los graduados desde que finalizaron  los  estudios secundarios hasta cuatro años después de completar  los estudios superiores. Asimismo, se expone la valoración de los modos de enseñanza en los sistemas educativos analizados.  Su autor es José García Montalvo, profesor de la Universitat Pompeu Fabra  e investigador del Ivie.

El modo de enseñanza más destacado en la mayoría de los países es la transmisión de conocimientos teóricos y conceptos.  Las instituciones de enseñanza superior y los profesores prestan poca atención a las habilidades de tipo social y comunicativo y a la adquisición de experiencia laboral por parte de los titulados. España es un caso extremo en ambos sentidos. Entre los diferentes modos de enseñanza, en nuestro país siguen predominando los métodos de aprendizaje tradicionales: la asistencia regular a clase y el profesor como principal fuente del conocimiento. Esto indica que la enseñanza superior en España sigue basándose esencialmente en clases magistrales.

Valoración de la enseñanza universitaria 

En la valoración de la oferta educativa y las condiciones de estudio, los estudiantes destacan por encima de todo el contacto con los compañeros, con una gran diferencia sobre el segundo aspecto más valorado, el contenido básico de la carrera. Las condiciones peor valoradas son la oferta de trabajos en prácticas y la oportunidad de participar en proyectos de investigación.

La calidad de la docencia y del diseño de los planes de estudio es muy alta para los titulados del Reino Unido y muy baja para los italianos y españoles. En la valoración global de la enseñanza superior, los titulados del Reino Unido y de Holanda son los que más satisfechos se muestran con las condiciones de estudio, en sus respectivos sistemas de enseñanza superior. Por el contrario, la valoración de italianos y españoles ocupan los últimos lugares en el listado de países analizados.

LOS TITULADOS UNIVERSITARIOS ESPAÑOLES TARDAN UNA MEDIA DE NUEVE MESES HASTA ENCONTRAR SU PRIMER EMPLEO

Los graduados opinan que su titulación, su campo de especialización y su personalidad son los aspectos que más se valoran en el proceso de incorporación a un puesto de trabajo

Casi el 75% de los graduados europeos ha encontrado su primer empleo en los tres primeros meses después de acabar sus estudios superiores. Sin embargo, junto con estos titulados que tuvieron una transición breve desde el sistema educativo del mercado laboral, un 6% tuvieron que esperar más de un año hasta encontrar su primer empleo. La situación es particularmente difícil en Italia y España, donde esta última proporción se eleva hasta el 17% y el 22%, respectivamente. En el caso español un 8% de los graduados tuvieron que esperar más de dos años para encontrar un empleo. Mientras en el resto de los países europeos la duración media de búsqueda de trabajo fue de tres meses y medio, en España dicho valor se eleva hasta los nueve meses.

La investigación llevada a cabo por el Instituto Valenciano de Investigaciones Económicas y que publica BANCAJA ha estudiado la transición del sistema educativo al mercado laboral de los graduados universitarios. Formación y empleo de los graduados de enseñanza superior en España y en Europa es el título del informe que presenta los resultados de una amplia investigación realizada en 12 países. El profesor de la Universitat Pompeu Fabra e investigador del Ivie José García Montalvo es el autor de este libro.

En el conjunto de los países estudiados, el procedimiento más efectivo para encontrar empleo es la ayuda de amigos y familiares, seguido de cerca por la contestación a anuncios de prensa. Entre los procedimientos menos efectivos figuran las bolsas de trabajo de la universidad, la colocación de anuncios por parte de los propios graduados y las agencias públicas de empleo. En el caso español, los amigos y familiares tienen una eficacia superior a la media (50% frente a 42%), y las oficinas del INEM algo menor que la media (8% frente a 9%).

La intensidad de búsqueda de empleo por parte de los graduados es muy elevada, ya que utilizan por término medio tres procedimientos para buscar una colocación, y contactan una media de 6 empleadores por mes de búsqueda.

Otro de los aspectos importantes para orientar la búsqueda de empleo es el análisis de los criterios de selección utilizados por los empleadores. En este sentido, los graduados opinan que la titulación fue el aspecto más valorado en el proceso de selección de su primer empleador, seguido por el campo de especialización y la personalidad. Los conocimientos informáticos, el expediente académico y los conocimientos de idiomas son también valorados en buena medida. Por el contrario, entre los menos valorados figuran la experiencia en el extranjero, la reputación del centro de enseñanza superior y la experiencia laboral antes de comenzara la carrera. 

LOS TITULADOS EN INGENIERÍA INDUSTRIAL, INGENIERÍA AGRÓNOMA Y ARQUITECTURA ENCUENTRAN TODOS TRABAJO 

Los ingenieros, tanto técnicos como superiores, disfrutan de las mayores tasas de actividad y las menores de desempleo

Los estudiantes graduados en ingeniería industrial, arquitectura e ingeniería agronómica presentan una tasa de desempleo nula cuatro años después de haber concluido su formación. Otras carreras con tasas de desempleo muy bajas (menores del 3%) son arquitectura técnica, fisioterapia e informática. Con una elevada tasa de desempleo, igual o superior al 15%, se encuentran los titulados de bellas artes (15%), psicología (15,8%), trabajo social (16,2%), magisterio (16,8%), geografía e historia (24,3%) y biología (25,2%).

BANCAJA presenta en el libro Formación y empleo de los graduados de enseñanza superior en España y en Europa una descripción de la situación laboral de los titulados universitarios cuatro años después de finalizar sus estudios. La investigación es una ampliación de una macroencuesta europea sobre la inserción laboral de los graduados universitarios realizada en 1999 entre 12 países. El estudio ha sido elaborado en el ámbito español por el Instituto Valenciano de Investigaciones Económicas.  El autor del libro es el profesor de la Universitat Pompeu Fabra e investigador del Ivie José García Montalvo.

Los titulados españoles mejor retribuidos son los arquitectos e ingenieros superiores, especialmente los de caminos e industriales. Los que peores salarios perciben son los graduados en geografía e historia, pedagogía, magisterio, biología, fisioterapia y trabajo social. 

Teniendo en cuenta las condiciones laborales como la tasa de desempleo, actividad, tipo de contrato, horas de trabajo, salario y ocupación, los graduados de biología, geografía e historia y trabajo social son los que se encuentran en la peor situación, seguidos por psicólogos, sociólogos, pedagogos y maestros. Estas titulaciones se corresponden con las de mayor paro, menor tasa de actividad, mayor proporción de contratos temporales y a tiempo parcial, menores salarios y ocupaciones menos cualificadas. En la situación opuesta se encuentran los graduados de la rama técnica, en particular los ingenieros industriales, los arquitectos y los ingenieros de caminos. A continuación aparecen los ingenieros agrónomos, los arquitectos técnicos y los informáticos.

Comparación con los diferentes países participantes en la investigación

En el ámbito internacional, según los resultados del estudio presentado por BANCAJA, los titulados que tienen mayores salarios son los alemanes y los ingleses. Italianos y españoles figuran en los últimos lugares de la clasificación. Por titulaciones, los mejor retribuidos son los titulados de matemáticas e informática.

La proporción de contratos temporales entre los jóvenes titulados universitarios europeos es baja, alrededor del 20%. Sin embargo, en el caso español este porcentaje se eleva hasta el 45%, coincidiendo con el mayor nivel de temporalidad del mercado laboral español en su conjunto. La tasa de desempleo de los graduados es menor que la correspondiente a las graduadas, con excepción del Reino Unido, Finlandia y Noruega.

EL 70% DE LOS GRADUADOS ESPAÑOLES CONSIDERA QUE SU FORMACIÓN ES LA ADECUADA O DEBERÍA MEJORAR PARA DESARROLLAR LAS TAREAS DE  SU PUESTO DE TRABAJO

El 55% de los titulados perciben que tienen el nivel de formación más adecuado para su puesto de trabajo; un 15% manifiestan que su nivel de formación es inferior al requerido por el puesto y un 12% señalan que su nivel de formación es superior al de las tareas que realiza en su trabajo y que sería suficiente con tener estudios terciarios pero de menor entidad que los que poseen (por ejemplo, ciclo corto frente a ciclo largo). 

Un 18% de los graduados opina que para desempeñar las labores de su puesto de trabajo no se requeriría tener estudios terciarios. Los graduados españoles figuran, con diferencia, entre los que consideran en mayor proporción que para realizar su trabajo no sería necesario ser universitario. 

El libro de BANCAJA Formación y empleo de los graduados de enseñanza superior en España y en Europa analiza la relación entre el nivel de los estudios de los jóvenes titulados y el requerido por el puesto de trabajo. En particular, la investigación llevada a cabo en España por el Instituto Valenciano de Investigaciones Económicas estudia hasta qué punto los graduados desarrollan tareas apropiadas a su nivel de formación o, por el contrario, se encuentran sobrecualificados, es decir, su formación es superior a la necesaria en su puesto, o infracualificados, su formación es insuficiente para los puestos de trabajo que ocupan.

Las consecuencias de la sobrecualificación son múltiples. Desde el punto de vista de la política educativa, una situación permanente de sobrecualificación supone desaprovechar una parte de los recursos destinados a la educación superior. Desde el punto de vista de los titulados, la sobrecualificación genera una enorme insatisfacción laboral que puede tener efectos tanto sobre su comportamiento en el trabajo como en su salud (menor autoestima, mala salud psicológica, etc.).

Los resultados del estudio que publica BANCAJA reflejan que la mayor proporción de desajuste fuerte, entendido como que el graduado no necesitaría educación superior para realizar su trabajo,  se concentran en la diplomatura de trabajo social (45%) y en relaciones laborales (38%). Otras titulaciones donde se da un elevado nivel de desajuste fuerte son la licenciatura de sociología (36%), la diplomatura de empresariales (29%), la licenciatura de biología (27%), la licenciatura de geografía e historia (26%) y los maestros (24%). 

Como ejemplo de situación de sobrecualificación, la ocupación de oficinista es descrita por una elevada proporción de titulados de ciencias sociales como su principal actividad (28%)

Entre las titulaciones que tienen menor nivel de desajuste fuerte se encuentran los ingenieros de caminos y los licenciados en veterinaria. Otras titulaciones con un nivel bajo de desajuste son arquitectura (2%), medicina (3%), enfermería e ingeniería superior agronómica (4%).
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