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García-Montalvo considera "demagógico" que alguien plantee aumentar los impuestos a las rentas altas

   AVILÉS, 31 Ago. (EUROPA PRESS) - 

   El catedrático de Economía Aplicada de la Universidad Pompeu Fabra y doctor en Economía por la Universidad de Harvard, José María García-Montalvo, dijo que, en el actual contexto económico, plantear que hay que subir los impuestos a las rentas altas para hacer frente a los subsidios de desempleo supone hacer un ejercicio de "demagogia pura". "¿Por qué nadie habla de cambiar la tributación de las sociedades de inversión de capital variable, o de evitar el fraude fiscal?", se preguntó, señalando que esas medidas serían mucho más efectivas.

   García-Montalvo hizo estas manifestaciones, a preguntas de los periodistas, antes de pronunciar una conferencia en Avilés en la X Escuela Internacional de Verano de UGT Asturias que se desarrolla bajo el título 'Y después de la crisis...¿qué?'.

   El catedrático dijo no entender determinadas manifestaciones de las últimas semanas y señaló que no tiene sentido cargar más a las rentas más altas porque "están controladas y cotizan". También consideró "absurdo" que alguien plantee volver a imponer el impuesto de Patrimonio. "No tiene ningún sentido", señaló. 

   A su juicio, la subida de impuestos no es una solución. Lo que ocurre es que es una "consecuencia necesaria" de la solución que se ha adoptado para salir de la crisis, que no es otra que aumentar el gasto público. 

   Por otro lado, y preguntado sobre la razón de que la economía española no dé las mismas señales de recuperación que otras economías europeas, García-Motalvo explicó que se trata de un fenómeno "esperado" por varios motivos. Uno de ellos es que España entró en recesión más tarde que esos países. Otro es que la economía española creció muy centrado en el sector inmobiliario, que es el que ha generado los problemas. "Lógicamente tiene que tener más problemas y le cuesta más salir", explicó.

